

弘元石材廠董事長 樂於回饋母校

特刊

【記者林世君專訪】「我沒有刻意追求什麼成就，一切努力都是為了拚生活。」本屆「淡江菁英」金鷹獎得主廖明山謙虛笑道。他是現任弘元石材廠董事長，不同於一般人眼中高高在上、不苟顏笑的董事長形象，他有著爽朗笑聲與謙虛的性格；同時身兼淡江花蓮校友會理事長，對於推動校友服務不遺餘力，他說：「從母校學到了東西，就要懂得回饋。」

廖明山22歲時，從台中商專插大淡江唸企管系夜間部，並通過青輔會的考試分發到造船公司開始了人生的第一份工作，會選擇白天工作晚上唸書是因為家裡的經濟狀況不好，所以工作之後，廖明山不但自己負擔所有學費，甚至會拿錢給父母補貼家用，他回想道：「當時很多家庭的經濟情況普遍不好，要上學唸書更是困難，哪像現在的小孩不愁吃穿。」

在半工半讀之間走完大學四年，民國62年畢業的廖明山憶起在淡江唸書的時光，「雖然主修是企管系，但實際上下最多工夫的是國貿。」廖明山專心致志於學業，在二年級時便通過中央銀行乙等合格，進入中央銀行外匯局工作，因此需要國際貿易的相關知識。他平時一抓緊時間就到圖書館鑽研國貿相關書籍，白天努力工作維持家計的同時，晚上又要顧及學業，刻苦耐勞的精神造就他後來在事業上的成就。

廖明山剛畢業就創立「順民貿易公司」，他表示，50~60年代的台灣正值經濟起飛階段，又因為石材是當時炙手可熱的行業，加上自己對國際貿易很有研究，所以選擇有關石材的外貿公司創業。民國62年，有義大利的石材廠商想來台灣設廠，當時會英文的人很少，在學生時期就深耕於英文的廖明山負責接待他們，進而成為他們的代理人，開始與義大利廠商進行買賣交易，踏出成功的第一步。

民國77年，廖明山將公司轉型為投資生產，開創了弘元石材公司，曾獲選為經濟部國貿局的「出進口績優廠商」。談及獲選，他不好意思的哈哈大笑：「我這個人思想常常慢半拍，不會有什麼看到長遠未來的宏觀，事業只是為求生存被逼出來的。」他表示，民國88年中國經濟起飛，石材已能自給自足甚至外銷，為了不和中國競爭打價格戰，弘元石材公司將整體從「成本導向」改成「創造附加價值」的經營方式，從原本的推銷產品，轉成了解顧客的需求再針對需求創造新產品。現在，弘元石材公司已能外銷至美國、日本、韓國、菲律賓、香港、澳門、中東等各個國家。

另一方面，廖明山於92年始接任淡江花蓮校友會理事長，用心經營各項會務，他

致力於增加花蓮校友會會員、推動分組透過電子郵件增加聯誼、並配合學校在花蓮舉辦新生說明會等等，廖明山說：「擔任理事長不是希望得到什麼稱讚，身為淡江一份子，擔任理事長，是義務也是榮幸。」對於能得到金鷹獎，他害羞的笑說：「自己做的只是很平凡的產業，能得獎有點不好意思，所以想要更努力回饋學校，讓自己名副其實。」 說起廖明山的人生觀非常簡單：「活著就要快樂，希望這輩子快樂就好。」但是要怎麼樣才能活得快樂呢？他用三句座右銘勉勵自己，右聯「海納百川，有容乃大。」當一個領導人，整合力量要強，要有寬大的心胸與氣度；左聯「壁立千刃，無欲則剛」做事時，若覺得問心無愧就敢大聲、就要堅持己見；最後一個橫批，他逗趣的說：「難得糊塗」，因為要做好時間管理，就要懂得放棄不重要的事務，抓住重點就好。

最後，這樣一位謙和的廖董事長想和淡江的學弟妹分享，人生有很多無法掌握的事情，但每個人的機會和運氣都是相等的，重點在於Are you ready？「機會的降臨，對準備好的人來說才算真的到來，因此希望大家平時就能將基本工作做好。」

2010/09/27

